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tine, la libertate; legalitate şi cinste.

înfiorătorul măcel din judeţul Hunedoara.
Ţărani români împuşcaţi de jandarmi pentrucă s’au dus la votare.

Când scriem aceste rânduri, ne răsar îna
intea ochilor umbrele ţăranilor români din co
muna Mărgineni împuşcaţi în anul 1 9 1 0  de 
jandarmii -maghiari pentru curajul pe care 
l-au avut sub reg im u l m ag h iar  de-a sta pe 
partea candidatului Partidului Naţional de 
pe-acele vremi de dureroasă pomenire. Dacă 
atunci moartea năprsznică a fiilor Ţârii Ol
tului, răpuşi de gloanţele călăilor cu pene de 
cocoş, ne-a zguduit cumplit, ne-am consolat la 
gândul, că ucigaşii flăcăilor noştri sunt reprezen
tanţii duşm anilor secu lari şi că din sângele 
nevinovat vărsat şi din ÎDssenarea acelui fi
oros măcel va răsări odată şi odată libertatea 
poporului românesc.

Astăzi după 16 ani, în R om ân ia m are 
înfăptuită din sângele mucenicilor dela Măr
gineni şi din suferinţele şi jertfele cumplite 
ale întreg neamului românesc, măcelul se re
petă în aceleaşi împrejurări dăr sub stăp â 
nirea rom ânească. Deastădată figuranţii sunt 
ţărani din Hunedoara şi jandarmii d-lui Goga, 
cântăreţul pătimirii noastre. Voind ţăranii să 
meargă la vot, ca să-şi exercite cel mai sfânt 
drept cetăţenesc, un căpitan de jandarmi cri- 
miaal a înscenat o „revoltă* pentru ca să 
culce la pământ zeci de ţărani din comuaele 
aparţinătoare secţiei de votare R u şi din Ţara 
Haţegului. Ţăranul 7  m ei fa  A n ich it din co
muna Boşorod, dus Sn aganie la Deva, îna
inte de a închide ochii pe vecie a mai putut 
răspunde, ia întrebarea procurorului: pen
tru ce a fost împuşcat, că a  fo s t  îm puşcat, 
»pentrucă s ’a  dus la  v o ta r e . . . *

Regimul averescau a încheiat alegerile cu 
o baie fioroasă de sânge. Petele roşii de pe 
manile catifelate ale d-lui Goga nu vor dis
pare. In birohi său somptuos şi parfumat din 
ministerul de interne, îu parlamentul ţării ca 
şi în localurile de distracţii delicioase petele se 
vor ivi tot din nou şi se vor întinde ca o pecin
gine reamintiodu-i până în ultima clipă a 
vieţii sângele ţăranilor din ţinutul Haţegului.

Col care a spart cel dintâi solidaritatea 
Ardealului, cel care ajuns la mărire, a voit 
de dragul unor ambiţii deşarte să răpună vo
inţa şi dorul Ardealului, şi-a primit pedeapsa 
m eritată: Umbrele m orţilor şi răn iţilor dela  
H aţeg  î l  vor u rm ări p ân ă  dincolo de m or
m ântv

Iar voi scumpi m orţi: Molse Dedu din 
Streii-Sân-Georgiu şi Tineija Anichit diu 
Boşorod şi voi toţi cei greu răniţi şi azi poate 
morţi, dormiţi în pace. Jertfa voastră dure

roasă de sânge se va înălţa ca şi fumul de 
tămâie cătră ceruri ca un protest viu, că 
Ardealul vea să fie guvernat nu prin crimă 
ci prin dreptate, pentru care au murit atâţia 
mucenici ai neamului.

Numele vostru, ea şi al ţăranilor dela 
Mărgineni căzuţi pentru dreptate acum 16  
ani şi al înaintaşilor voştri, va rămânea pen
tru vecie înscris în Cartea suferinţelor şi 
jertfelor neamului românesc, iar dacă procu
rorul Ghiţescu din Haţeg a oprit pe preşe
dintele organizaţiei Partidului Naţional din 
Hunedoara Dr. Aurel Vlad să depună pe 
mormântul vostru tcor6anele durerei şi recu
noştinţei neamului românesc, îngropându-vă 
pe fariş, astăzi toţi Românii din Ardeal, a- 
fiând vestea dureroasă a morţii voastre de 
martir, vă deplâng alăturea de văduvele şi 
orfanii voştri păstrâudn-vă în veci amintirea.

Cum a decurs măcelul
Se ştie că în judeful Hunedoara listele Partidu

lui National la alegerile pentru Cernerile agricole, 
pentru consiliile comunale ca şi pentru alegerile de 
deputat! şt senatori au întrunit majorităţi covârşitoare 
fată de listele guvernului. înfuriat probabil de ma
rele succes el Partidului National, guvernul a volt 
să stoarcă un suaees măcar la alegerile de Vineri 
pentru consiliul judeţean al judeţului Hunedoara, 
dând ordinul ca să oprească cu orice preţ P* ale
gători dela cot.

Urmarea acestui ordin a fost un înfiorător 
măcel, iar lista Partidului National, cu toată teroarea 
desiăntuiiă, a reuşit din nou ©u o majoritate de peste 
zece mii voiurf.

Despre împrejurările, In cart s‘a desfăşurat 
baia de sânge, primim din Cluj următoarele amă
nunte:

Alegătorii din comunele Ruşi, Vflleelele bune, 
Vllselele rele, Conjuga, Bitătar, Boşorod, Ckttld, 
Ohaba. Şiretului, Strei*Sfiageorglu, Valea Sân Geor- 
gtm şt Streiul Să ©el in număr de 1500 aveau sfi vo
teze la se«pa Ruşi, prez dată de judecătorul Enescu.

„ A z i  nu-i v o ta re *.
In comuna Streini' Sânge orgi u, care este In 

imediata apropiere de Ruşi, se află un pod peste 
apa Streiului. Aici erau postat! jandarmi cari opreau 
deia vot pe ţărani spuaându ie: Azi nud cotare. A- 
legltorii, împiedicat! si-şi «onfinue drumul, ja'au o- 
prit locului, formând in cele din urmă un grup de 
1500 de oameni. Et au cerut jandarmilor să le arate 
ordinul «1 nu-i votare, eeeace bineînţeles e l jan* 
darmli n'au putut face. După câteva focuri trase fn 
aer, jandarmii s’au retras încet Iar oamenii au por
nit moi departe spre Ruşi, tare este la o distantă 
dc 5 km.

Cordonul de jandarmi s’a refăcut însă la In
trarea in comună, adăugându-se la cei 8 jsndarml 
de pe pod elfi 8, precum şi mal mulţi grăniceri. 
Mulţimea o fost din nou oprită la podul dela Intra
rea comunei, ia un kilometru de localul de vot. 
Secfia de votare era în primăria eomunei Ruşi, la 
marginea satului.

Act, la podul dela Ruşi, se găsea plutonierul

major dfn Haţeg,',anume Şare. Sileai! au'fost sorrntl 
să se oprească crease au şi făcuL Atunci an tace 
put parlomentărlle. Plutonierul spunea camenilor să 
se dusă înapoi, pentru că mnu e  cotare*. Sătenii eu 
ripostat spunând: „Nu se  poate, pentrucă oamenii 
de ta alte secţiuni au cotat şl coteeză 1ncăm.

In momentul acesta a venit căpitanul de jan
darmi Ghită Morarlu dela Petroşani într’un antonio 
bil, în care se găsea şi un cumnet al său, preoiul 
Romulus Ciocan, din Bretea.

In asest timp au sosit şi ultimii trei jandarmi 
cari se retrăseseră de pe podul celălalt, jacdtrmil 
au trecut prin mulffme liră * ca sătenii să le facă 
ceva. De altfel dacă ar fi vrut, puteau să i dezar
meze pentru că nu erau decât 16 Jandarmi.

Ua singur incident s'a petrecut Un sătean din 
Boşorod a vorbit moi răstii. Câoitanu! &‘d dat jos 
din automobil şi l’a ameninfst. Atunci sătenii tu în
ceput să strige: — Nu l lăsati.

Sătenii eu înconjurat automobilul şi căpitanul 
s’a urcat în maşină, iar incidentul c’a avi t nid o 
urmare. Căpitanul de jandarmi susţinea că toată lu* 
mea Irebue să se în’oarcă, pentru că nu este vo
tare. Săteanul Pădurean Lazăr a cerut căpitanului 
să-t are te ordinul în scria.

După mai multe parlamentări sătenii au cerut 
ca o delegaţie să meargă la preşedinte şi dară a- 
cesta va spune că nu se votează oamenii se vor 
întoarce iinfşfift acasă. Căpitanul ie-a răspuns: Am 
să vă arăt eu vouă or dinu; I

Şi ostiei căpitanul nu a permis delegaţiei să 
treacă.

Litre timp a soiit şi locotenentul de jandarmi 
Precteese, chemat probabil de căpitan. Locotenentul 
venea cu o trăsură dfn Haţeg. Acest ofiţer din fire 
mai violent, a provocat mai multe incidente cu oa
menii. Ua sătean, «care fusese apucet de gât de că- 
tre locotenent, i’a lovit cu un baston. Locotenentul 
a scos sabia şi ia lovit în cap pe sătean, care în
sângerat ă cazjit ia pimânt. Mulţimea sătenilor nu a 
reacţionat şi t* lăsat pe ofiţeri să se dusă dincolo 
de pod.

Peste puţin timp a sosit din direcţia Hâjegtiluj 
un eutpmobii în care se afla un colonei pensionai 
din Deva, însoţii de încă doi domni. Toii aveau bi
letul de liberă circulaţie şi ofiţerii ie* au făcut ioc, să 
treacă.

In momentul acesta cei 16 jandarmi s’au ames
tecat eu mulţimea sătenilor. In urma automo
bilului sătenii au putut trese podul. Atunci jandarmii 
au început să tragă salve de foc în aer. Unii săteni 
au răspuns aruncând cu pietre în jandarmi, fără 
însă a-i răni. Ei se îndreptau spre lo salul de vot, 
lăsând In urma lor pe jandarmi,

Măcelul.
Căpitanul văzând că mulţimea va ajunge la lo

cul de vot înaintea jandarmilor, cari S2 împedleau 
de arme, s’a aruncat într'un automobil eu mai mulţi 
soldaţi ordonând locotenentului să se uree intr’o tră
sură, în care au luat loc de asemenea mai mulţi 
jandarmi.

Vehiculele s’au oprit la 150 metri înainte de 
localul ds vot. Aci căpitanul a ordonat tmprăştierea 
în trăgători spre a primi pe săteni cu gloanţe.

Jandarmii refuzând să tragă lo populaţie, căpl 
tannl i a bătat cn sabla. Luând apoi arma nnol soldat 
căpitanul s’a aşezat ;ia pământ fn poziffe de tragere 
şi a început a Impnşca pe sătenii cart se apropiaseră.

Primul a căzut mort pe ioc ţăranul Moise Deda 
din comuna Strei Georgiu, în etate de 37 ani, 
tată a doi eopii. Gloanţele i-au pătruns în eap£şi 
i-au eşit prin falca de jos.

A doua victimă e Tineija Anichit, în vârstă de
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57 ' onl, din comuna Boşorod, care a încetat din 
via|ă la spitalul din Deva.

împuşca!! delà spiţe. Ui preet am in .
Numărul răniţilor nu ae cunoaşte. Au fost veri* 

ficat! până alaltăeri doi grav rin iti*Tirani! Pester ian 
Andrei şi Jolică Lczar din comuna Boşorod. am
bii împuşcat! delà spate. Trebuie remarcat faptul grao, 
Că după căderea primilor victime, oamenli’sau  retras 
fugind îngroziţi. Cu toute acestea focul a continuat 
un sfert de oră iar cel rftaltl ea şl ţăriuul Mort Ti* 
neljft a i  fost împuşca]! delà spate. F«cii s’a licepit 
fdră a se face somaţiile legale.

Martori oculari apun c i însuşi [preotul Ciocan, 
cumnatul căpitanului de Jandarmi, o matahală de 
om şi un faimos agent electoral averescan, a tfiS
cb revolvernl din aotomabil In mnltlne.

Preşedintele secţiei de votare, judecătorul 
Eneacu, cere prezida secţia de votare ia o distantă 
de 150 metri de locui măcelului şi care era în drept 
să ia imediat măsuri pentru a opri baia sângeroasă, 
fiind avizat da oameni de cele ce se îatâmpl, a de
clarat — cum spun martorii — că „n-are cunoştinţă, 
de aceste şt a continuat liniştit cotarea.

După măcei.
Urgia desfăşurată a avut ca urmare, eă cei ră

niţi şi scăpa}! teferi, in ioc să se reîntoarcă In satele 
ior, s’au aciuit prin păduri, imediat autorităţile au luat 
dispoziţii, ca satele să fie închise în mod hsrmetic ca 
să nu pătrundă nimeni în ele. S’au început ca de obi- 
cetu terorizările, pentru a pune răspunderea celor în« 
tfimplate în sarcina alegătorilor. cari au fost prezen
taţi ca instigafi la recoltă de Br. Aurel Vlad şi soft. 
Oamenii au fost stâlcifl in bătăi, tar copii bătuţi ţi 
ameninţaţi, ca sâ spună unde li sunt părinţii.

D-i Dr. Aurei Vlad, care aflând de cele întâm
plate voia să meargă pe sate şi să asiste la înmor
mântarea victimelor a fost oprit, procuroruî Ghiţescu 
din Deva i*a pus în vedere că nu i permite sâ de« 
pună cununi pe mormintele ţăranilor ucişi.

Cu toate aceste ie-a succes unor fruntaşi să pă
trundă prin sate şi să stea de vorbă cu oamenii. Toţi 
martorii declară, că alegătorii, cu toate provocările 
Jandarmilor, au avut o atitudine liniştită. Dacă el ar 
fi voit, puteau sâ facă praf din toţi jandarmii, cari 
erau în număr de vreo 20. Măcelul prin urmare a 
fost tras de păr, pentru a pune răspunderea eşecului 
la alegeri în cârca poporului. La faţa locului se con
tinuă anchetele, presidate tot de căpitanul de jandarmi, 
care a tras primul foc.

Con doleanţele Partidului Naţional
Comitetul executiv al Partidului National din 

Ardeal şi Bănat, oeupânda-se tn şedinţe sa flnută 
la €  Iunie tn Cluj de Înfiorătorul măcel din judeţul 
Hunedoara, a adresat prezidentului organizaţiei ju• 
deţene nrmătourea scrisoare :

p  Domniei Sale D-lut

Dr. AUREL VLAD, 
preşedintele organizaţiei judeţene 

dm Hunedoara
Ofiftle.

Arme menite să apere ţara de duşmani s’au 
descărcat la porunca unui criminali asupra alegă
torilor români pentru a-i împiedeca să-şi împlinească 
cea mai înaltă datorie cetăţenească.

Gloanţele chemate să străbată inimi protivnice 
ţării au stins vieţi de ţărani români din falnicul 
vostru judeţ« azi ca şi totdeauna neînfricaţi luptă* 
tori pentru libertatéi limbaşi credinţa străbună.

La sfârşitul unei lupte electorale prefăcută in 
o adevărată persecuţie a tot ce este conştient şi 
românesc în aceste Â părţi ale ţării — guvernul năs
cut în tainele nopţii  ̂din intrigile de culise« a ţinut 
să-şi încheie opera sa de corupţie şi teroare dusă cu 
ajutorul duşmanilor noştri de eri, cu vărsarea scum
pului sânge românesc.

Banii statului folosiţi pentru cumpărarea sufle
telor slabe, beutura menită să tulbure mintea şi să 
distrugă sănătatea oamenilor de bine, vânătoarea 
de conştiinţe, persecutarea celor cari voiau să ser
vească ţara« iar nu puternicii zilei de azi, terori
zarea prin puterea statului a celor cu voinţa curată, 
oprirea glasului de luminare a celor» cari au lu
minat şi îndrumat şi în trecut pe cei multi şi do
ritori de mai bine, împiedicarea alegătorilor dela 
urne şi furtul voturilor — nu au fost de ajuns pen
tru a şi putea mulţumi dorul de stăpânire. A trebuit 
să fure chiar deputaţi aleşi, iar pe urmă să ră
pească în mod revoltător sănătatea şi chiar viaţa 
alegătorilor români.

D-le Preşedinte ne vesteşti morţi şi mulţi ră
niţi şi glasul de jale şi mâhnire al cetelor biruitoare 
dm judeţul vostru.

In faţa acestei tragice întâmplări provocate de 
un guvern devenit dement în furia neputinţei sale, 
Comitetul executiv din Ardeal şi Banat te roagă să 
tălmăceşti văduvelor, orfanilor, răniţilor şi întregului 
judeţ cele mai îndurerate condolenţe.

OMITĂ TRA*3fLVA*D3

Sângele seu mp al atâtor Rsmâni va a- 
păia conştiinţa celor răspunzători pentru un 
sistem de teroare, care ţine încătuşat Ardealul 
şi Banatul împreună cu întreaga ţară şi din 
acel sânge ?a răsări dreptatea, după care în- 
seteşăm de atâtea secole.

Toţi cei, cari sufer pe urma gloanţelor 
celtr-ce au trădat marea operă de regenerare 
şi închegare sufletească a unui întreg neam, 
să se consoleze în suferinţa lor cu conştiinţa, 
că sunt tovarăşii martirilor în veci slăviţi ai 
neamului, care — durere —  şi azi mai tre- 
bue să aibă urmaşi pentru definitiva înstăpâ
nire a domniei româneşti, care nu se poate 
dăinuitor întemeia, decât pe dreptate şi pe 
bunele moravuri ale firei adevărat româneşti.

Jertfa lor şi dârza noastră hitărîre va 
fi baricada peste care nu va putea trece du*- 
hul corupt al fanarului, care a putut preface 
poet in spadasin, general de armată eli
beratoare in protector şi servitor al oligar
hiei exploatatoare, preoţi şi dascăli ardeleni 
în prepoveduitorii celei mai respingătoare vâ
nătoare după belşug şi măriri deşarte. E le 
vor face ca în purâod să ia sfârşit starea 
umilitoare, care a prefămt provinciile româ
neşti, în simple colonii, iar pe mândrii lor lo
cuitori băştinaşi obiect de batjocură la străinii 
împilatori de eri şi ţintă de exerciţiu pentru 
armele şi uneltirile exploatatorilor de azi.

Cu nespusă durere pentru victimele nevinovate 
şi cu supremă revoltă sufletească fată de măcelul 
neomenesc» te rog să primeşti şi să împărtăşeşti tu
turor celor de bine frăţeşti salutări.

devotat
(*s) Inlin Manln

preşedinte al Partidului Naţional.

Cin], ia 6 Iunie 1926.

Cnm trebuie privită din punct de vedere naţional si unitar românesc 
mişcarea pornită de elitre gruparea politici separatist! dela Arad 
Inaugurat! şl condns! la egoca de dap! Memorand de cltre arhi

mandritul de tristă memorie FasUe: Manura?
— Urmare —

Pentru mal buna orientare a 
publicului nostru de astăzi, mal 
puţin familiarizat cu trecutul po
litic al Românilor de dincoace 
de Carpafi, reproducem aici o 
parte din caracteristica faimo
sului personaj politic şi biseri
cesc Vasiie Mangro, pe care 
un compatriot de-a! său arădan 
o făcea în »Gazeta Transilva
niei* de atunci:

»Acest clluglr rătăcitor, care 
cu temperamentul său nertos 
toate Ie-a început şi nimic n*a 
sfârşit, care rând pe *rând a in- 
trat tn conflict cu toţi fruntaşii 
noştri de valoare, de<a sci 
ziunea, ce a provocat-o In sânul 
comitetului român politic din 
Arad tn 1884, până în zilele 
triste ule intrigelor, zizaniilor şi 
erafbelor, ale eăror propagator 
feroent a fo st înainte şi după 
procesul memorandului, şi care 
s'a ilustrat pentru prima oarăjn 
faţa intregei obştii române prin 
faimosul lut debut în afacerea 
detronării fostului Mitropolit* 
Primit al României, când el, 
preot dela noi şf*a oferit peopa 
pentru o lua în apărare »cate
risirea monahului Ghenadle*, 
acest călugăr» zîc, ejunsese In 
timpul din urmă împreună cu 
companiştii săi, în cea mai în
cordată situajiune fată cu pu
blicul român din toate părţile*.

»In foaia din Arad, pe care 
drept răsplată pentru isprăvile 
sale a putut-o întemeia din graţia 
patronilor săi, a bruscat din 
nou lumea româaeascâ, batfo• 
curind pe toţi cei ce cutează să 
aibă convingerile tor proprii. 
Totodată însă u debutat cu 
zel pentru politica de „îndulcire" 
(de împăcare şi apropiere ro» 
niăao maghiari pe baza de con

cesii pol tice reciproce — Nota 
Aut.), preconizată de vestitul 
ventriloc şl amic al său dela 
Măgurele (I. Slavici — Nota 
Aut.) şi pentru o flnută leală 
faţă de guvernul Bănffy şi a 
sămânat sămânţa discordiei 
între fraţii de aceleaşi principii 
astfel, că trebile au ajuns până 
la cuţite*.

De atunci poziţiunea lui 
Mangra şi soţii devenit tot mai 
ameninţată de Indignarea ce a 
ajuns pe toţi Romanii de bine» 
din cauza netrebnicelor lor 
uneltiri*.

»Mangra, viclean din fire, a ob
servat prăpastia în sare o s i 
ajungi. De aceea şt-a căutat 
refugiu şt a şi afiit un paiu 
veşted în apostatul vicar dela 
Oradea-Mare. Acest bărbat 
fGoldiş) eu aşa mare protecţie 
ia cel dela putere, încă mai 
putea conta ta oare-cari şanse. 
Mangra s'a prins eu amândouă 
mânlie de el şi încercarea lui 
desperată i-a succes, căci vi
carul fu episcop*.

»Vasiie Mangra a obţinut deci 
un triumf al activităţii sale de 
sobol» cum rar se iveşte. Cins
tea sa a făcut şi mai muli. A 
ehiemat din apropiere şi depăr 
tare s i  vini la Arad »bătrâni, 
bărbaţi, juni, tineri % ca să 1 
preamărească, şi sâ fi văzut 
cum Vasiie Mangra cu mărire 
s’a preamărit 1 Un cârd de 
oameni ameţiţi de duhul spir
tului 1 au ridicat jn  slavă. Semi- 
narulşi strada întreagă bubuiau 
de sbierături: »să trăiască Man- 
g :ă T

»Mangra şi-a ţajuns astfel 
eulmea activităţii clandestine, 
când cu majoritate de un vot 
a fericit dieceza Aradului cu un 
episcop, care cm puţină creme

mai 'nainte fusese expatriat 
printr'ânsul din republica orto
doxiei

•Voiţi să ştiţi cu ce meşteşu
guri a stors Miagra m*j orltatea 
de sa vot pentra fiitoral sâa 
patron? Aflaţi ataact, ca o păr
ticică din «le, că în hotelurile 
din Arad pe timpul sinodului 
a instalat telefoane secrete tn 
odăile, tn care erau domiciliaţi 
deputaţii sinodali; că la curtea 
eoiscopească din Arad au stat 
ziua şt noaptea câte doi detec
tivi, ca să poată observa toate 
mişcările sinodalilor, că pe uiim 
fele Aradului furnicau hamali 
plătiţi ca să insulte pe acei de
putaţi, cari nu aderau la Man- 
gra-Goldiş; că au pus tn miş
care toată jidooimea din Arad 
pentru sprijinirea lui Goldiş; că 
eu alarmat întreg aparatul ad
ministraţie polittc (kl judeţaiui) 
pentru reuşita apostatului} că  
tofi flSmânzii de pe la „Tri
buna Poporului* şi dela „Vic
toria" au fost puşi să însce
neze scandaluri şi să terorizeze 
sinodul electoral etc, etc.".

»Mtogrn şi-a cjsss cnlmes 
raetehusior sale. De nici încolo
l-s’n înfaadnt iscrarea asesesi 
dt sobol. Apucâtirils şi amăgi
rile lai an vor mai prinde. Căţă
ra vrem« îl va mal succed! 
ponta a seduce o părticică a 
d«»csadsaţllor lai Mariot şi 
Ciaadis... Dar şi aosstora, azi, 
măine, li-se cor deschide ochit 
şi se  cor înspăimânta de atâta 
defăimare, batjocură şl corupţie, 
câtă a cumulat acest fia  ne
vrednic de prescura, ce a  mân
cat o la tatăl său, tn detrlmen. 
tul bunei înţelegeri şi a păci* 
nicei conlucrări Între fraţi",

Deivoltarea ulterioară a ca
rierei lai Vasiie Mangra a reali
zat lotru toate profera de mal 
sus. Eite, credem, tuturor cu* 
aoicotă odioasa activitate trădă
toare de neam şt tragicul sfârşit 
al aceatai aventurier politic al 
poporulai nostru, care ajunsese 
in decursul marelui războiu, cu 
sprijinul prietinului sân Ştefan 
Tisza a necinsti până şi scaunul

de metrepoiit al mirsiaj bierarh 
Andrei.

iu ce priveşte .meritele* cele 
miri ale c«lori«ţ| ortaci «t iei 
»Mangra Vizai- , şl »glorioasa* 
ior mancă »pentru scoaterea par- 
tidnlui naţiosai român dia letar- 
g e*, vom mai vorbi cu alt prilej.

— Sfârşitei In arai viitor. —

Rszaltatal
alegerilor judeţene

In urma teroare! nemaipome
nite desfăşurată de gavern la 
alegerile pantrn parlament, o- 
poziţia nnitâ a hotărât sâ uu 
mai prezente liste de candidaţi 
la alegerii« pentra consiliile Ja- 
dtţeao. ca sâ na mai expună 
pe alegători la Uroare, bătăi şi 
alte şicane. Că această hotărâre 
a foit motivată, o dovedeşte 
baia de sânge din judeţul Hu
nedoara cu prilajal alegerilor de 
Viasri câni, jaaaarmii trăgând 
li înălţimea alegătorilor româai, 
cari cartau s i fie admişi ia vot, 
au ucis 2  bărbaţi şi au rănit 
greu pe alţi iO, intre cari şi 
femei.

Jadeţaie, In cari opoziţia a 
retras l̂istele pentra alagsrile j 
jadeţsna satî: Bazâu, Cthacra, j 
Caraş, Cetatea albă, Clac, Da- I 
rastor, Fălcii, Iernai!, Ilfov (Ba* 
careşti), Miramaraş, Mehediaţi, 
Mascei, Nâcăad, Neamţ, Odor- 
hei. Râmnic Sărat, Roman, Ro
mâniţi, Sălaj, Severin, Ssroca, 
Tecaci, Tghina, Tr«is3auue, Vai- 
lui şi Viaşca.

Judeţele In cui i  obţinut 
Partidul nifloual Majoritatea.

J i  defele, iu cari Partid al Na
ţional a dat lupta reuşind sâ 
imraneaacă majoritate, sânt ur
mătoarele:

Fâglriş 8249 voturi faţă de 
41i^ ooţiaate de guvern.

Huedeara 24.844 v. faţă de 
14.490 voturi obţinute de gi- 
vern.

Someş 14749 voturi faţă de 
8357 voturi obţinute de guvern.

Sibiu 12.000 rotari faţă de 
9.500 v. obţin «te de gevora.

Alba 9598 v. faţă de 3971 
obţinute de gav>rn.

In toate aceste judeţe au fost 
deciaraţi aleşi din listele Parti
dului iiţiotal din candidaţii 
P. Naţional.

Cincimea a obţinut-o Opozi
ţia Unită In următoarele jedeţe: 
Arad, Argeş, Braşov, Brăila, 
Constanţa, Dâmboviţa. Do>j, Do- 
r jhoi, Iaiom ţa, laşi, Olt, Târna* 
va-mică, Târnava-mare, Teleor
man, Timiş-Torontal, Turda şi 
Vâlcea.

in judeţele Cojocna şi Covur> 
lui s'a declarat balotaj.

De vânzare
2 garnituri de treerătoare s- a : 
1 Motor de benzină 18 H* P- 
M. A. V. 2 Treerătoare M.A.V. 
cu rama de fier 123o mm lăţi
me. 1 Cazan de abur 6 H. P. 
fabricat tot M. Â. V. împreună 
cu toate accesoriile şi inventar 
în complectă stare de funcţiune.

Informaţiuni prin
Bauia Peporal! Braşovean! S, A,
432 2 3 BflşiV’
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Din oublie *)

Fiica de zair i  Iod
Statul român păgubit cu peste 20 milioane Lei

Primim uimitoarele:
Deoarece rugările netimbrate 

ale cetăţenilor contribuabili, tn 
baia unul ordin mai veehiu al 
ministerului de finanţe, nu se 
iau tn considerare, tar celor 
timbrate conform datinilor bi
zantine nu li se mal dă nisi un 
răspuns ori soluţiune,şl rapoar
tele de contravenţii se furi de 
lichele ş! se fat chestiune de 
buzunar, ba dispar chiar şi ce
rerile pentru refularea dreptu
rilor la penziune cu tocte acte
le anexate, — am hotărfttca să 
fin ta curent onor, public «el 
puţin <mi cauzele, cari ating bl- 
neie chştese, interesele publice.

la consecinţă public următoa
rea cerere ndresati Pouuroru* 
Iul feuerat.fi

Domnule Procuror Generall
In urma apelului subsemnatu

lui, şef de secţie principal fi
nanciar ia retrag «re, domtolliat 
în Braşov Str. Petroasi No. 7, 
cu No. XXIII 225/11—1924, aţi 
binevoit a reda dos. No. 1065/ 
1924 Parchetului Tribunalului 
diu Braşov ou îndrumarea, oa 
să se refacă controla şi aă se 
semneze prin un inspector fi« 
aanctar la cauza de contraven- 
puse comisă de fabrica de za
hăr din Bod-Braşov In dauna 
Steiului Român prin neashitarea 
taxelor de consumaţie creditate 
pe^câte 6 luni tocă de regimul 
unguresc, dar soadente după 
unirea Ardealului cu patria mo
m i — după 1 Decemvrie 1918
— I« suma de circa 1,500 000 
Lei, cu dobânzile calculate deia 
eaadenţa fiecărei rate lunare 
până la ziua achitărei.

Toate averile statului inamic
—  cu esceptiunea bunurilor par
ticulare,— după unirea Ardealu
lui cu regatul au devenit pro
prietatea Statului Român. Cu 
atât mai mult taxele de consu
maţie — impozite tinute în e- 
videntâ la oficiul de control al 
Statului Român în fabrica de 
zahăr din Bod-Braşov» Şi aşa  
pe noi în România nu ne mai 
interesează după unire, că cen
trala din Budapesta a  fabricei 
de zahăr din Bod-Braşov, ce 
operaţiuni a  făcut pe la casse- 
ria centrală a  statului maghiar 
prin Budapesta.

Ratele lunare scadente după 
prima Decemvrie 1918 au fost 
achitabile la perceptoratul Ad
ministraţiei Financiare din Bra
şov şi na la Budapesta, iar 
garanţie avem fabrica de za

hăr, care a comis contravenea— 
frustrarea Statului Român — şi 
n a  putut trece peste Tisa♦

Parchetul Tribunalului din Bra
şov la 4 Ianuarie 1925 a tran
spus dosarul No. 1065/1924 la 
Administraţia Financiară din Bra
şov. care la 10 Ianuarie 1925 
cu No. E. 259 a transmis dosa
rul la Ministerul de Finanţe Di
recţiunea Generali a Contrlbu- 
bunilor Indirecte şi Fondului 
Comunal, adică dosarul Par
chetului No. 1065/1924 a ur
mat calea pe unde mi s’au fu
rat primele rapoarte făcându-se 
atât din aceasta cauză de con
travenţie, cât şi din contraven
ţia de 17.000.000 Lei comisă de 
fabrica de zahăr din Tg.-Mureş 
— soră cu cea din Bod — cu 
zahărul din Ucraina adus ca 
pradă de război şi depozitat 
acolo, un spert de 72.000 Lei 
Va să zică peste 20.000.000 Lei 
bani ai Statului Român s ’au * 
traficat pe spertul de 72.000 Lei. 
şi de atunci, adică dela 10 Ia
nuarie 1925. şi până în ziua de 
azi nici o  veste nici un rezul
tat ori soluţiune.

Adăpostul căutat cu contra- 
ventifie mai mari la Parchete 
avu scopul de a feri eoniraven- 
ftile de prescriere, aăei în ba
za arU lege XVIII din 1899, da
că contravenientul n a  fost tras 
Ia răspundere în decurs de 5 
ani dela comiterea contraventi- 
unei, contraventiunea se preş• 
crie, iar t&rărea subsemnatului 
la băncile acuzaţilor pe la toate 
forurile judecătoreşti chiar şi 
după depunerea acuzei din par
tea acuzatorilor peb'ici, avu seo- 
pui contrar; de a câştiga timp, 
ca contra venţiuniie să se pres
crie. Aşa a şi reuşit fabrica de 
zahftr din Bod-Braşov a se 
scăpa de contravenfiuniie mai 
mărunte curat financiare, cari 
cu amendeie puse în vedere de 
arL lege XVIII din 1899 treceau 
peste 1.500.000 Lei.

Va rog respectuos, ca să bi
nevoiţi a  dispune ca Parchetul 
Tribunalului din Braşov să şi 
ceară dosarul No- 1065/1924 
îndărăpt, dând un termin scurt 
Administraţiei Financiare din 
Braşov pentru redarea aceluia, 
cu atât mai mult, că refacerea 
controlei e imposibilă acolo, 
unde s'a trimis dosarul, deoa
rece legea ungurească, ce o 
executam în Ardeal e  cu totul

•) Pentru cele publicate în aceasta 
rubrică răspunde autorul N. B er.

necunoscută în Ministerul de 
Finanţe la Bucureşti şi afară  
de aceea acolo nu este nici un 
funcţionar ardelean cu atât mai 
puţin specialist dela ramul de 
serviciu•

Am onoare a vă recomaada 
pentru refacerea controlei şi 
semnare pe d-1 Inspector finan
ciar lulfu Suclu din Braşov, 
Prundul Rozelor No. 2 ori pe 
d-1 iacpector financiar Dr. Ce
rnii Velfian din Cluj, iar actele 
necesare şi dovezile sunt la 
subsemnatul, fabrica de zahăr 
contravenientă cu registrele sale 
comerciale e la Bod şi nimic 
la Bucureşti.

Nici un Interes românesc nu
pretinde ca o sumă atât de la- 
semnată s i  se iase şi mai de
parte în posesiunea unei între
prinderi străine eu centrala la 
Budapesta pelâagă dobânzile 
legale de 5°/o In ziua de azi şi 
să-şi mai bată joc de interese
le Statului Român, de munca 
altruistă şl patriotică a funcţio
narilor cinstiţi, cari şi-au mai pu
tut păstra sufletul curat şi prin 
miasmele Sodomei.

Renoindu-ml cererea tn spe
ranţa sailsfaaerei am rămas In

Braşov, la 14 Mai 1926 
Cn stimă 

loan Zăpârfian 
şei de sec)£e princ. financiar 

in relragere
La începutul lunci Iulie 1924 

am fost citat io circumscripţia 
politiei din Str. Lungi. Subco- 
smiarul de anchetă — cu toate că 
din actele trimise dela Parchet 
a trebuit să se ştiea cui e cau
za şi că e vorba de interesele 
Statului, rânjind voios îmi spu
se în faţă, câ la ancheta aces
tei cauze ei |;işi face un şper| 
iar eu s i  o apelez. Mă înfiora** 
cem de îneeputui faeerei de 
dreptate.

A treia zi eonvenirlm cu 
subcomisarul translator la an
chetă, avansat la rangul de 
subcomisar din simplu lu
crător ai fabricei de zahăr 
din Bod, care fără a’i fi între
bat imi spuse că el a ridicat 
deja dela fabrica de zahăr 25 
kgr. zahăr gratuit, iar despre sub
comisarul de anchetă îmi spuse, 
că a plecat ia concediu ime
diat după terminarea anchetei, 
de unde cu espirarea conce
diului, după propia mea con
vingere s'a reîntors, sărmanul 
cu stomacul stricat ingreţoşat 
de anchetă. Afară de ancheta 
cu sper{uri mai veni şi exper
tiza unui neexpert.

Cauza de contravenţiune a- 
jungând înapoi la Parchet eu 
gâtul sucit, fu lovită în cap. Fo- 
ioslndu-mâ de reseptui subco
misarului şper|ar dat cu oca- 
zlunea anchetei, am apeiat-o.

Din cauza de «ontravenţiune 
destul de gravă îa sare In baza 
ari. de lege xVfil din 1899 tre- 
bue aplicată amenda de 4—8

ori — şperf s’a ffiout dc repe- 
tlte ori, dar Interesele statului 
tnai au s’au valorificat.

Câte lichele, elfi trâmtorl tră 
esc dl» sârgainţe albinelor lucră
toare? Câte cauza drepte anche
tate la fal zac acoperite da prav 
la archiva Parchetului, ţi câţi şi 
mal câţi ticăloşi scăpaţi de 
bacluc râd Im porno!, bitâiduşi 
joc da justiţie şi de cei lezaţi.

Pe ciad falsificator«! da banc
note face dauaft Statalul prin 
falsificarea baacnotelor — a u- 
nor hârtii de altcum fără valoare 
— se pedepseşte, pe atusci sper* 
ţarul face dasuft în unii şi a- 
calaş timp Statalul şi particula- 
rulai prin fslsificarea dreptăţi! 
şine i se întâmplă nimic.

Dacă funcţionarii buni şi cins
tiţi n'ar fi fost înlocuiţi cu li
chele şi sperţtri cauza de .con- 
travesţiane diu chestie a’ar fi 
rezolvat de mult In cadrele le
gilor fisasciare fără de a fi a* 
vst nevoie de justiţie.

O tempora, o aorts j
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ L Zăparţtan
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Mărfi pentru ultima oară

«Lupta contra Berlinului*
Miercuri Joi şl Vineri

„Syfiyia din Paris*
Cu Roman Norano şt Barba

ra Lo Marr•
Vine I *

«Necunoscutul*

No. SiS/926

Publicaţiune de licitaţie
Comuna Turehes, Jadefa! Bra

şov, tn ziua de 22 luate 1926, 
dl tn antrepriză prin licitaţie 
publică minuendă lucrările re
feritoare la compleotarea ape
ductului. Proealul de complec- 
tare. devizele preeum ş! condl- 
ftualle de Unitare şi contract se 
pot vedea la Primăria comunei. 
Oferte închise se vor înainta 
Primăriei comunei Turcheş pftnl 
la 22 Iunie 1926 ora 12 a. m. 
Garanţie 10*/« depusă la casse- 
ria comunei.

Tureheş. ia 6 Iunie 1926. 
loan Gllgors, V. Bâncllâ.

notar. primar.
443/1—1

C IN EM A  M ODERN
Marţi 9 pentru ultima oară

.Vârtejul Vieţii*
Miercuri, Joi şi Vineri:
Mere film Senzaţional

«Viaţa unei Doamne din 
inalta Societate*

In rolul principal Eva Novak 
Vine!

«Domnule Locotenent 
Soţia-mea*

Cea mai mare noutate a se
zonului.

î n c ă l ţ ă m i n t e i  d u r a b i l a
este în interesul sănătăţii şi a economiei de bani o necesitate 

pentru orice om practic-
TOCURILE Ş l  TALPELE DE CAUCIUC:

„ P  A  L  M  A ”
dublează durabilitatea încălţămintelor D-voastră, sunt mai eftine 
ca pielea, vă dau un mers elastic şi vă prezervă în vremea rea 
424 2—8 de răceală.

FOILETONUL .GAZETEI TRANSILVANIEI*

Scrisori din F r â n ţi.

ce Fila simule admiraţie ?
Tottă lumea admiri Franţa. 

Darpestrs ce?—se întreabă duş
mani) ei, cu toate cl, el îaf iş!, 
2n ura lor interesată, nu ie pot 
opri de-a privi cu ciudă admi
rativă iot ce vine din Franţa.

S’au silit invidioşii să Imite 
ceia ce au văzut şi văd Ia Fran
cez', aă le dea chiar un lustru 
pe care lucrurile analoge fran
ceze nud au, aă ie facă mai mari 
In sfârşit să uimească. F.ezultatal 
a foat, însă, nai ş), nici' gran
diosul pe care«) urmăreau, aici 
copia Franţei, nu le-a pătat a- 
slgura iocul ce Franţa a ştiet 
s&-li croiască in concertai lamei.

Toţi vizitatorii cari vin din 
Berlin saa din New York reca- 
mosc că amândouă aceste oraşe

suit impunătoare, carate, şi an 
coaetracţiuul impozante. Totnşi 
na pot contesta scperiocitatea 
Parisului.

Cărui fapt, căror împrejurări 
speciale se datoreşte acest sen
timent, pe care Franţa Ii inspiră 
onseairei Întregi?

Răspunsul este simpla, ca 
toată complezitstea lui. Franţa 
nu ceată admiraţia celorlalţi; 
ea’şt urmează, instinctiv, dramul 
croit de destinele ei. Franţa în
deplineşte fără jsforţări, ca ceva 
firesc, roiul măreţ pe care 
soarta i Ta hărăzii. Dacă se in* 
duioşazâ de snferiaţeie micelor 
popoare, dacă se cileşte, cn sa
crificii personale, să le vină in 
ajutor, dludu-le putinţa da*a

gusta din binefacerii« vleţei ia- 
dependenta şl din incomparabila 
civilizaţie fraicezi, o face pen
tru că Frascezai ars In sânge 
conştiinţa datoriilor Ist faţă de 
restul «meairet. Fraacesul simte 
că este destinat aă indrumaza 
ca vorba şi cu fapta, pe seme
nii ici. Rolul de educator a! o- 
menirii ti este dat de uatară; cu 
el Francezei se naşte şl ar fi 
cu neputinţă aă scoţi din mintea 
Francezalat credinţa nestrftttu- 
tată că tfebue aă se sacrifice 
pentta binele celorlalte po
poare.

Apoi gustul neîntrecut ce pre
tară asupra tuturor producerilor 
lui? Gustul acesta nu se poate 
nici imita, nici născoci; el eate 
un suflu dumnezeesc, pe ctre-i 
simţim, dar na ni l putem iă- 
mnn. Altfel ae explică pentru 
ce sforţările celorlalte popoare 
an lămâi, în acest domeniu, za
darnice.

Numai popoarele neo-latiae 
ajung s i  meargă pe drumul

«roit de Franţa. Ele au tnăscută 
priueperea mentaiitiţei «orei 
lor mai mari ta latinitate.

Toii «âţi vor să urmeze exem
plul Franţei, să profite de învă
ţămintele experiaţeior ei, să o 
secondeze, ajung la o sltuaţiune 
strălucit! şi, în cadrul lor, scân* 
teiazl, Dovadă, poporul româ
nesc, «are, în Orientul balcanic 
îndeplinind rolul de reprezin 
tant al latinităţei, după cum 
Franţa,tn Occident, tnfâptueşte tn 
mod grandios aeelaşi nobil ideal, 
stârneşte admiraţie, eândtl stu
diem In nadrui iui special, ca- 
recterislis, origiaal. E«te chiar 
unul ăia atributele popoarelor 
ueo-latine de a-şi păstra perso
nalitatea, suferind totuşi influ
enta înaintaşilor lor.

Când, însă, un popor voeşte, 
nu să fie el însuşi, d  să a. 
jungă, prin comparaţie, să În
treacă, cu aaeteaşi mijloace, pe 
un altul superior, nu reuşeşte 
decât să ne dea palide oopti 
şi să se acopere de ridicul.

sau, tu cazul cel mai fericit, să 
atragă, nu strigăte admirative, 
ti ridicări ds umeri semnifi
cative.

Franţa este ea tnslşi. La ea 
toate acţiunile sânt rezultatei 
natural al unor clmţirafote laăs- 
«ute, pornirile el Idealiste sânt 
spontanee, totul eate liber ieşit 
din inimă, nu produsul unor 
planuri chibzuite cu gânduri 
ascunse, lată pentru ce Franţa, 
acelaşi de-a lungul veacurilor 
şt tn orice vremuri, a fost, este 
şt va fi obiectul admiraţiei ce« 
lorlalte popoare.

Parts, Mai 1926.
IlCkf-

f in  u â  jiTaw n o casă fami- 
UU T d U a r f i  liară în Biu- 
mâna la ioc frumos în faţa soa
relui, curte mare, dependenţe, 
canalizare şi tot aranjamentul# 
în caz de cumpărare, in 35 zile 
se poate muta. informaţiuni la 
Ştefan Marko, comerciant Şi 
croitor de bărbaţi* Braşov, Strada 
Mihail Weiss No. 30. 420 i«2
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Ultime ştiri
Teroarea dela Cojocna

Declarându-se bălotagiu la alegerea consiliului ju 
deţean din jud. Cojocna, s’a fixat noua alegere pentru 
Vineri. In vederea acestei alegeri, organele administra
ţiei desfăşoară, ca şi la Honedfară, o teroare cumplită. 
E rt au fo s t  a resta ţi fe s t e  66 fru n taşi a i P artid u lu i 
N aţion al de p e  sate , pentru a asigura ca ori-ce preţ 
reuşita guvernului.

In întreg judeţul domneşte o mare agitaţie şi sunt 
temeri de serioase incidente şi escese.

Corespondenţă din Săcuime.

Roadele pactului cu Ungurii.

Rezultatele proclamat« da Co* 
misia centrală electorali — după 
dosarele aranjata de ministerul 
de Interne — lipsesc in primul 
rând Ardealul şl Banatul de de
putaţii aleii de popor.
, Prooortla In care s’au acor

dat, după teribila socoteală, man
datele — privează pe ardeleni 
de multe loctul tn Cameră.

Destul să cităm cazurile dela 
SfoUu, Bihor, Sălaj, Arad etc.

Alegătorii cari au ales pe can
didaţi Partidului naţional vor 
rămâne uimit! de socoteala fă
cută la Bucureşti, care — dlntr’un 
fud?t învingător în alegeri pen
tru Partidul naţional considerând 
numărul voturilor exprimate — 
tace un ludet guvernamental

Dar lucrul nu trebue să mal 
mire pe nimeni după cele ce s’au 
petrecut în aceste alegeri.

Nemulţumirile generale cresc 
continuu şl poporul stă şi aşa 
tn permanentă agitaţie — aşa că 
o nouă nedreptate nu face de
cât să adaoge picătura de venin 
Ia amarul unei ţări întregi.

De ce sta fi făcut experienţa 
aceasta, nu stlm. Nu pricepem 
cum nu se ved« primejdia con. 
dnUel batjocurfri a masselor!...

Se toarnă tntr’una ulei pe foa. 
Se pun pale pe faratee, cu o 
Inconştienţă care te îngrozeşte.

Regele chlamă guvernul pe 
care*l vrea. Guvernul face ale
g ere  cari tl plac. Bătăi, crime, 
furturi de voturi, Inexistenta aDâ* 
rării persoanei — toate sunt flori 
la ureche.

Rezultatele alegerilor trebuiau 
să fie măsluite. Era absolut ne
cesar în ordinea fărădelegilor 
cari se petrec de atâţia ani.

Ce se va fi crezând acolo sus 
despre poporul nostru, de este 
lăsat batlocurtrfl, nedreptăţilor şl 
crimei venită de sus.

Porte că ungurul încarnat Ba- 
rrb*ş dela Arad — care Insultă 
neoedepsit un neam In discursuri 
reproduse în slova maghiară în 
ziarul său — are tovarăşi de 
credinţă între cel de sus cari 
pot avea părerea cea mai rea 
d?cpre poporul român?!...

Barabas a spus că moldova, 
nul este dobitoc c® nu deosl- 
beate nevasta de scroafa sa.,.

Cum să deoslbească dar ale- 
gftorul român stările politice de 
Ia noi, — îşi vor fl'zls cel sari 
au vina tuturor nelegiuirilor ce 
se petrec tn ţara aceasta mult 
răbdătoare.

„Un asemenea dobitoc se poate 
lăsa dus de demagogia ţărănistă 
sau naţionalistă* — mărturi
seşte atât guvernantul de ert căt 
şi poetul ajuns ministru de in* 
terne cu toţi semenii lui.

De aceea — «a şl pe dobî- 
toa e — cu bătaia îl îmblânzeşte. 
$1 bătaie a fost |n alegeri cu 
vârf şl îndesat.

•

Dacă nu fad altă apreciere de 
cit aceea care ţi-o ispiră trata
mentul in gtneral al guvernelor 
rege ut faţă de poporul care s’a 
Jertfit şi a sacrificat totul pentru 
a forma România-Mare — este 
destul ca să djspercz! de Inteli
genţa şi patriotismul celor cari 
detarmlnâ guvernări cum este şi 
2Ci» a da azi.

O .re ţara aceasta este ea in 
lunj, Izoată de ori »ca primejdie 
ciin »fără, ca să-şi permită luxul 
Cx -ienţaîor guvernamentale îs- 
voi lie d n fantezia unei sieste 
stri ate cu şampanie?,

Grir« ntavern la apus duş
man! înverşunaţi şl la rlsărjt să- 
mî a celei mai primcr.jd.oase boli 
«ockvic?

A • i
Fuaciirn
S'gjr&nţa generală — ştiu bine 

cel cta sus! — pitzaşte destui de 
blnr. ca moina să nu păţi undă

dat filad pactele maghlaro-gu- 
vern«mentale dela noi.

Flancuri toate îngrijorările 1
Nu degeaba este Ooga mi

nistru.
Ş! copiii vor pomeni încă de 

„g«ga“ ea spc*letoare a tntregel 
generaţii romlroetl de azi I

Oarsul vremii nu-I poate opri, 
însă, nimeni. Vremea ne împinge 
către solufiunile pe eari tn ea> 
der încearcă unit să le amâne.

Pot să fată ce-or pofti: «o- 
reeta-vor rezultatele alegerilor, 
suprima-vor votul universal cu 
reprezentarea proporţională, su- 
prima-vor ori-ce Instituţie demo
cratică !..,

Toate tn zadar!
In lupta pe care am dus‘o noi 

In alegeri, am cetit tn sufletele 
celor mulţi. Acolo se t ngrămă• 
dese puteri vulcanice şi Dam• 
neseu ştie întinderea lor şt eând 
vor Izbucni.

Nu mat este pentru j*dî dato
ria a le cunoaşte şl împrăştia.

Cel cari aşează guvernate tn 
ţara aceasta — ei să ie vadă şi 
să le socotaas«ă. până nu va fi 
prea târziu.

QVFORMATIUNI
A  Sa Regele a trecat azi 

şoapte cu as tren regal prin 
gara Braşov spre Cluj, «ude as 
ioc astăzi carie *de vltîtâ de 
antomobili. *

D-l Iolln Mania, preşedinte al
P. N. a treauf ert d. a. la ora 6 
cu acceleratul prin gara Bra
şov apr« Bucureşti, unde va sta 
2 zile. lotru întâmpinarea iubi
tului nostru fruntaş «‘au prezen
tat în gara Braşov numeroşi 
membrii ai organizaţiei P. N. 
din Braşov In frunte ou d~nii 
Dr. I. Blaga, Volcu Niţeseu, 
protopop Hodârnău, preot D«bu, 
Dr. A. Suaiu, d-nele Hodârnău 
şi Suclu eto. D-l iuliu Mantu, 
surprins de neaşteptata meni* 
feste ţie, a mulţumii din nou Ro* 
mâniior din oraşul şl judeţul 
Braşov pentru frumoasa luptă 
purtată la alegerile din acest 
Judej. *

In ine de parastas pentru ne
uitatul său tată t  Dr. Vasiie 
Saftu, părintele Eugen Saţiu a 
dăruit Fondului ziariştilor suma 
de 200 iei. Primească piosul do
nator sincere mulţumite.

•
f  Teodor Spolierea- Ed seara

şi a pas cap«( vîejri venerata! 
coretsr rom fi a din Braşov Teo
dor [Spuderca. Pierdere* soţiei 
sale ramâiând singur, precsm 
şi chestisnl e» orala material 
— casa sa vâadatâ pe aa preţ 
derizoria — i'aa mâhait Intra 
atâta încât laa pat pribabli 
arma acigâtoare în mână, ca 
care şi*a pat capăt vieţii in 
vârstă de 80 ani. Dsfanctal & 
fo&t o persoană respectată ia 
societatea Braşsvalaj prin cins
tea sa, patriosmal sâa fsrvent, 
inima sa aalloaaâ şl prin safe- 
rin ţel o indurate după retragerea 
armatelor eliberatoare In toamna 
anniai 1016. Timp de mai mulţi 
ani « fost membra al diferitelor 
societăţi şi corporaţlenl şi pre- 
şedisteie societăţii „Martirii Nea- 
mâini*.

Damneze« sâ-1 ierte!

Q o  «sfântă un servitor. Ma- 
ÖO I» u lilă  tadorfilm Târgul 
Florilor.« 12 425 3—3

Aisoasmant® la G m ëu  
Tmmilvwnl&ï se  pot £&m

O întrebare
Se ştie e i pe Hsfa guverna

tul la alegerile paatru Cameră 
au figurai le Judeţul nostru, pe 
lângă d l profesor I. Petro dei, 
Inaft două sume a doi mari 
„patrioţi*: Szele Băla şi Co- 
nerih Frltz. Spre busorla saşilor 
şl a ungurilor, populaţia româ
nească rămăsese indigenţă in 
faţa & vestei Uite eompuse şi 
impuse de guvern pentru Jude* 
tu! nostru eu majoritate roroă- 
neasaă.

Cu toate protestările poporu
lui şt eu ioate demersurile, ti- 
tăriseul guvern al d-lul gena- 

| ral n a putut ajunge la simpla 
| judecată e i o astfel de listă 

însemnează jlcnlrea şi sfida
rea senil meniului şl conştiinţei 
româneşti, Lista a fost lăsată 
la votară, iar matadorii averea- 
eanii au eutreerat comunele 
zăpăcind şi terorizând poporul 
românesc s i voteze lista de 
mai sus, »fiind vorbo de alege
rea ministerului şt profesorului 
universitar I. .Petrovici*.

Aşadori numefe profesorului 
universitar dela Iaşi figura pe 
lista avereseaati numai aa să 
poată culege şi voturi româneşti 
pe seama celorlalţi doi tovarăşi 
de listă *i d~saie.

Dovada e dată. Se cunoaşte 
rezultatul alegerilor tn Jud. Bra
şov. Am auzit da mult, iar acum 
cetim tn ziare aă d l Pelroviai 
renunţă la Braşov şi optează 
pentru mandatul dela Iaşi, unda 
încă a fost ales* Dacă e adevă
rat, nu putem decât felieito pe 
d»l profesor pentru aeest geost 
„românea«". De voinţa d-aaie 
depinde alegerea intrării In Par* 
la meniu! românesc a unul de
putat român sau neromâo. O f
tarea d*sale la Braşov tnsem- 
neasâ un Sas mal puţin tn Par
lament; ta schimb un Român 
dela Iaşi meii mult; alegerea 
mandatului dela iaşi însă în
semnează contrarul

Daci ştirea opi&rli d-sale pan- 
tru mandatai dtia Iaşi e ade
vărată, <dund avem deosebita 
plăcere să constatăm că profe
sorul dela laşi preferă intrarea 
unui Sas in Parlament.

Constatarea e prea dureroase; 
nu o mal ccmefttâir. O întreba
re lasă se impune:

Pentru ce d-l Peirovlcl şl e- 
lettorii d-sale au căutat să-şi 
bată joc de populaţia româ
nească a judeţului Braşov, ta* 
ztstând aa ea că-şî dea votul

Iunul Sas şl unui Ungur, când 
pe alte liste de caadtdare figu
rau nume legate de tresutu! şl 
cultura neamului nostru ? I

Expoziţia pfo! V. Maxlmlliaa
@ deschisă la îsceui „A. laguna* 
dda 10—29 Iunie a. c  între 
orele 10—1 a. m. ş! 4—7 p. rn.

Atragem atenţ unea onoratu
lui public asupra acestei expo
ziţii la care expozantul apare 
cu lucrări absolut noul, cu pal- 
saje din cele ma! Interesante re
giuni ale României, intre cari 
remarcăm splendidele cascade 
carpat ne, înteriorurl de pădure 
cu «fecte frapanta de lumină şl 
vederi din localităţi lstor.ee ca : 
Sarmis®g«tusa, T. Ssversn, Ada 
K«!eh 0M.

Eforia Şcoalelor Centrate ortodoxe 
_ _ _ _ _ fromâne. Braşot._____

Pabligaţinne
Eforia şcoalelor centrale ort, 

rom. din Braşov (Liceul Andrei 
Şaguna) arendează prin licita' 
ţiune publică verbală, care se 
va finea în biroul Eforiei şco
lare, în ziua de 12 Iunie a. c, 
la 3 ore p. m. Grădina Bunioiu 
din Si?. Podul iui Gnd- 

Arendarea se face pe timp 
de trei ani, începând cu anul 
acesta.

Ca pretutindenea în judeţele 
ardelene cu populaţie mixtă*aşa 
şi în .judeţul Treiscaune, unde 
Românii sunt în minoritate, au 
început să se arăte rezultatele 
binefăcătoare ale pactului.

Bieţii Români împrăştiaţi prin 
satele cu majoritate săcuiască, 
au început iarăşi să fie apos 
trofaţi cu epitetele de »vod 
oláh" (valach sălbatec) şi 
dós oláh“ (valach puturos) iar 
în unele părţi din ameninţări 
s’a trecut la fapte.

Astfel ni se spune, că un fia* 
ceu român din Valea Boroşneu- 
lui, mândru că fusese înrolat în 
oastea ţării, purta cu fală tri
colorul în pălărie. Intr’o zi în 
preajma alegerilor este întâlnit 
de vreo câţiva concetăţeni Săcui, 
cari cu foiţa îi smulg culorile 
naţionale, ie calcă cu picioarele, 
iar Iui ca să înveţe minte, 
că nu este în »Oláh £ Ország“ 
(Velahia), ori poale să pecet* 
iuiască frăţia româno* maghiară, 
îi mai dăruesc şi vre-o câteva 
palme frâteşti.

Ţărănimea română, care încă 
şi*a mai păstrat limba şi legea 
şi începuse să răsufle mai uşor 
în atmosfera de libertate a sta
tului român, se vede din nou 
ameninţată de agenţii partidului 
maghiar, cari în automobilele 
statului au eutreerat satele Şi 
sub pretextul propagandei elec
torale şi a organizării partidului 
maghiar au căutat să infiltreze 
în sufletele simple ale ţăranilor 
români îndoiala şi neîncrederea 
în noul stat român.

Când ai ocazia să întâlneşti 
câte un ţăran, te întreabă pe 
şoptite uitându se în toate păr
ţile, cu fruntea încreţită şi cu 
amărăciunea întipărită în colţul 
gurei: ,E  drept Domnule ce ne 
spun Săcuii, că se rupe Ar- 
dealul de România Mare ?%

Sâcuii tresaltă de bucurie şi 
pr n presa lor provinciáié îşi 
trâmbiţează succesele partidului 
lor.

Nu ne vine să credem deşi 
până acuma n’am cetit nici o 
desmmtire, că la organizarea 
partidului maghiar au fost se* 
condaţi şi de un preot român.

I In tot cazul suntem siguri că 
• dacă o făcut* o, nu a făcut-o 
I cu .‘aprobarea Blajului sau a 

d-lui protopop dela Braşov, şi 
ne place a crede că forurile su
perioare bisericeşti vor şti să 
îndrepte pagii părintelui rătăcit 
din calea cea dreaptă.

Toate aceste fapte dovedesc 
cât de puţin şi au schimbat 
pretinşii conducători ai Săcuiior 
mentalitatea şovinistă dinaintea 
războiului. Cea mai eclatantă 
dovadă pentru aceasta este şi 
articolul publicat în organul d-lui 
Szele Béla din Braşov la 6 
Iulie a. c. în care cere în mod 
energic să se ia aspre sanc
ţiuni în contra profesorilor ro
mâni dela liceul din Baia-Mare. 
Aceştia ar fi comis marea cri-

prin aceea că au organizat un 
conduct istoric la 10 Maiu re
prezentând o scenă din revo
luţia lui Horia. Jurnalul fiioro- 
mânului improvizat dela Braşov 
nu cere nici mai mult nici mai 
puţin decât ca ministerul de 
interne şi de instrucţ e să ia 
cele mai severe măsuri, pro- 
pabil să-i înfunde în temniţă pe 
autorii crimei susamintite.

Cetind aceste articole ţi se 
pare că visezi şi ai ceti acelaş 
ziar însă cu o dată dinaintea răz
boiului, când aceeaşi filoromâni 
cereau să se deschidă temni
ţele pentru cei cari se făceau 
vinovaţi de crima agtie.ţîei con
tra Ungariei. D nul ministru de 
interne îşi aduce probabil aminte 
când însuşi a stat pe banca 
acuzaţilor .înaintea juraţilor din 
Cluj, în 1908, pentrulun articol 
publicat în „Tara noastră".

iată deci ce pretenţii modeste 
au Szele Béla & Comp. faţă de 
Români.1

Ţărănimea română din jude* 
iele cu majoritate sâcuiasca, 
condusă de bunul ei simţ şi 
de modestia impusă în exterem.: 
nu cere privilegii de'a statal 
român. Âre însă dreptul să 
ceară.

Să nu fie bafjocurită penfrucă 
îşi poartă tricolorul, care este şi 
simbolul ţârei. Cere ca statui 
să*i dea posibilitatea să’şi creas 
că copii în limba maternă, să; 
se poată închina Iui Dumnezeu 
în legea străbună, iar celor cari 
au fost desnaţionalizaţi cu forţa 
să li se înlesnească drumuf 
pentru a se putea reîntoarce la 
matcă. Este acesta un drept 
elementar de viaţă şi nu ere« 
dem, că star putea efia un Ro
mân care să nege acest drept,, 
de dragul nici unui pact.

Ne place să nu credem că există 
om politic în România, care 
ar crede că ţara noastră are 
astăzi un surplus de populaţie 
românească încât aceasta trer 
bue înjosită şi oprimată de dra
gul altora ori să mergem cu mă
rinimia, — sănu-i zicem laşitate5 
şi inconştienţă, — âşâ de departe 
încât cu sângele nostru sâ întă
rim rădâăiniie şi trunchiurile altor 
neamuri.

Sapienţi sat.
Dela Oitaz.

Pibiicaţmne
Se aduce la conoşllafa publi

cului amator, «fl ta ziua de 15 
Iunie a, $. ae vor vinde prin li 
citaţie publici ta magazia st. 
Braşov diferite mărfun prisos,. 
mărfuri in suterlaţâ şi obiecte 
găsite.

Iaformoţlunt mai detailate se 
pot primi In fiecare zi, dela Bi
roul suscitate! magazii.

Direcţiunea XIV, Exploatare 
CFR. 44i 1 - 1

ta apus nu o«!«» 'tricot
ori şi càité timp mat 

s m  îam æ r*

Braşov» în 2 Iunie 1926.
Eforia ştochlor centrale

2—3 orL rom. Braşov. d* agitaţie contra Ungurilor
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